

REFLEJOS

PERIODICO INDEPENDIENTE

Director propietario: D. Manuel Riera González

Administrador: D. Antonio Rubio Mariscal

Año I	Redacción y Administración: RODOLFO DEL CASTILLO. NÚM. 40	Se publica los días 6, 14, 22 y 30 de cada mes San Fernando: 14 de Marzo 1910	Número 2
-------	--	--	----------

La hora se acerca

En el primer número de este semanario insertamos un artículo encaminado á llamar la atención del pueblo de San Fernando sobre una época de futura bienandanza que parece vislumbrarse allá en lejanos horizontes y que es necesario de todo punto saber aprovechar.

Se aproximan acontecimientos que pueden influir de una manera decisiva en el porvenir de nuestro pueblo, y estos acontecimientos tienen su base principalísima en las próximas elecciones.

Ya dijimos en el número anterior de esta publicación, que nos alejamos en absoluto de toda idea política, aproximándonos al fomento de la industria, el comercio, las ciencias y las artes; y por tanto, cuanto digamos, aunque parezca hecho con alguna idea personal ó política, podemos asegurar de antemano con toda sinceridad, que no es otra cosa que la expresión fiel de nuestro sentir y de nuestro anhelo por la prosperidad de nuestro pueblo.

El ilustre jefe del Gobierno, excelentísimo señor don José Canalejas, que hasta el presente viene dando gallarda prueba de sus envidiables condiciones para el mando, nos dá el mejor ejemplo para lo que, llegado el momento, debemos hacer nosotros. Asegura en una de sus declaraciones que se propone hacer unas elecciones en que resplandezca la verdad, y éste es el camino que nosotros debemos seguir, sin apartarnos de él en lo más mínimo.

Empezamos por declararnos partidarios de que nuestra representación municipal, provincial y en Cortés, debe ser ostentada por un hijo de la localidad que reúna condiciones para ello. No se nos explica, ni nunca pudo explicársenos, que en una población que ha alcanzado un censo de treinta mil almas, hayan siempre estado en lamentable minoría los concejales de nuestro Ayuntamiento; un advenedizo cualquiera que haga ó simule haber hecho cuatro cuartos y que se afilie á cualquier agrupación política, parece que reúne mejores condiciones para administrarnos que nosotros mismos,

cuando precisamente San Fernando se ha distinguido siempre por su cultura, si bien es cierto desgraciadamente que también por su apatía.

Es innegable que nadie puede conocer mejor las necesidades de una casa que el que tiene que manejarla y de aquí, que tanto en asuntos municipales como provinciales y de cualquier orden que sean, nadie pueda defenderlos mejor que el que los conoce íntimamente.

No bastan, no, los talentos de las personas que el Gobierno nos designa como candidatos, pues por muy identificados que se hallen con los comités respectivos, nunca pueden sentir ese verdadero amor que se siente por lo propio y tienen necesariamente que aparecer tibias todas sus iniciativas.

El que conoce y vé las verdaderas necesidades, el que las siente como cosa propia, agota todos los recursos y plantea las cuestiones con la virilidad y el entusiasmo que plantearía y resolvería un importante asunto de familia.

Después de lo dicho podrán acaso nuestros lectores imaginar que nuestro trabajo modestísimo, como todos los nuestros, va encaminado á proclamar la candidatura del ilustrísimo señor don Manuel Gómez Rodríguez, para diputado á Cortes. Error gravísimo del que así lo piense, nos honramos con la amistad de dicho señor y creemos firmemente que reúne condiciones para tal, por su probado amor por el pueblo que le vió nacer y por el conocimiento que tiene de las necesidades de esta región; pero llámese Gómez, Pérez ó Martín, nos es indiferente con tal de que reúna aptitudes suficientes y que no nos pongamos en manos de un desconocido que de todo haya de ocuparse menos de los intereses por él representados.

San Fernando cuenta con personalidades de reconocido valer y á que ostenten su representación deben aunarse todos nuestros esfuerzos.

La unión es la fuerza

Si esta frase no existiera había que inventarla, para conseguir que Cádiz y San Fernando ligasen sus volunta-

des, ya que sus intereses están tan íntimamente ligados.

Pese á quienes se empeñen en negar lo evidente, Cádiz es el mercado de San Fernando.

La industria isleña no es ni puede ser lo suficientemente grande para bastarse á sí misma; ni la de Cádiz tampoco.

Por eso el comercio gaditano, por ser su consumo local más amplio, tiene necesariamente que surtir á San Fernando de lo que aquí no se produce.

Díganlo si nó los establecimientos que existen en San Fernando como sucursales de Cádiz.

Por lo tanto, el porvenir de San Fernando debe ser mirado por Cádiz como cosa suya.

Nosunen los intereses salineros. Nos convida á la unión la Marina de guerra, de la cual, si depende San Fernando, no es despreciable tampoco la influencia que ella ejerce en el porvenir de Cádiz.

Si este y otros intereses invitan á estrechar cada vez más los lazos que unen á las dos ciudades hermanas, pongan de su parte cuanto deban poner los hombres de buena voluntad, para que las distancias se estrechen.

No sea tampoco rémora que dificulte este propósito la política de partido, ni los grupos ni las querellas de sus hombres. Al contrario, esas diferencias deben desaparecer ante la santidad de los intereses generales de ambos pueblos.

Que cuando se exacerbaban las pasiones de esas luchas pequeñas de la política, de tal magnitud se abren las heridas, que ni los intereses comunes son bastantes para cicatrizarlas.

Unámonos todos, que aun así, habrá que luchar mucho para vencer á los comunes y eternos adversarios de la región gaditana.

Hay que hacer algo

El mes de Julio con sus calores, con sus noches serenas y apacibles; sus mujeres vaporosas y espirituales, envueltas en tules, gasas y lazos, que vemos cruzar en distintas direcciones por toda la población, hacen que frecuentemente acudan á nuestros labios las siguientes preguntas: ¿A dónde van? Y respondemos: A esperar el correo ó al paseo de Moreno de Guerra.

Son las dos únicas distracciones con que cuenta San Fernando.

Mentira parece que un pueblo como este, con unas condiciones excepcionales para todo, sea tan apático cuan-

do de organizar festejos se trata; el capítulo de éstos está indotado.

El Municipio, al confeccionarlo, con el buen propósito de hacer economías muy mal entendidas, así lo consignó, suprimiendo todo lo que representase distracción para el pueblo, atracción para el forastero y utilidad para el comercio y la industria.

¡Error tristísimo, el de esos buenos señores!

Volvamos nuestra vista á nuestras hermanas Cádiz, Sanlúcar y Puerto Real y dediquemos un aplauso á sus regidores, que han logrado volver á una vida relativamente próspera y lozana, á unos pueblos que parecían como el nuestro, próximos á perecer, por falta de iniciativas en sus hombres.

¿En qué pensamos en San Fernando?

¿Es acaso que no tenemos playas en lugares apropiados, donde efectuar festejos de verano?

¿Es que el cielo de este pueblo es menos azul y diáfano que el de los anteriores?

Piense sobre esto nuestra primera autoridad, piense el comercio y la industria, pensemos todos, que á todos por igual conviene y unidos como un solo hombre, tratemos de sacudir la inercia que nos agobia.

Próxima está la velada de Nuestra Señora del Carmen y aún es tiempo de hacer algo para que el pueblo y los elementos pobres, puedan también disfrutar con espectáculos públicos gratuitos, que el comercio trabaje como es acreedor á ello y que San Fernando despierte del letargo que lo agobia y que indudablemente será causa de su muerte, si los hombres de buena fé no se aprestan á impedirlo.

Nuestro distinguido amigo el teniente de alcalde de este Ayuntamiento don Gaspar Ruiz Hernández, que de tantas simpatías goza en esta población y es presidente de la Comisión de festejos, tiene la palabra.

MANUEL RIERA.

Quando á un hombre se le dice que es «bueno», se le quiere decir que es tonto: cuando á otro se le llama «listo», se le quiere llamar granuja: hemos llegado al refinamiento de la educación en la forma, pero somos verdaderamente groseros en el fondo.

Cartas y flores

CUENTO

Me hablaba la blanca y rugosa viejecita con tal sinceridad y sentimiento, bajo el verde emparado de su pequeño jardincito, que me vi precisado á sentir con ella y como ella á llorar, recordando un pasado que pudo ser para dos seres un paraíso de dichas y de suprimas venturas, y que resultó un infierno de agitación y dolores de dudas y celos, donde la calumnia imperó con todas sus consecuencias, arrastrando en su siempre vertiginosa carrera cachos de honra, pisoteando un hogar santificado por las leyes divinas, manchando con su asquerosa é inmundaba el nombre de una mujer mil veces virtuosa, que solo supo sufrir y apretujar las penas en su corazón, como el trigo se tritura en la piedra del molino, respetando el nombre del padre de sus hijos y temiendo á un qué dirán *¡que dijeron!* ahogando en su pecho un querer profundo, santo, redento, pero fuera de ley, de esos que la sociedad censura, pero que anima y protege, que castiga y absuelve, según los autores, con la misma facilidad que los señala.

¡Pobre anciana! ¡Desdichada viejecita! —Mire usted— me decía—Yo era muy joven cuando mis padres me casaron con un hombre honrado, trabajador y que me quería con toda su alma; me uní á ese hombre como otras muchas, desconociendo lo que es el matrimonio, ignorando los deberes que trae aparejado: en una palabra, haciéndome víctima voluntaria de un sacrificio tan inmenso y que tantas lágrimas me ha hecho derramar en este mundo; tuve hijos y me consideré feliz.

Un día entró un hombre en mi casa; me miró con mucha fijeza, con un no sé qué de alegría y llanto; yo sentí un estremecimiento nervioso en todo mi ser y fijé la vista en mi labor. No lo ví salir, pero su imagen no se borró de mi mente.

Pasó el tiempo; le ví muchas veces; miradas, cartas, flores... ¡Lo quería tanto! De ahí no pasé. No obstante, el mundo me señaló como pecadora; soy inocente materialmente, créame usted; mis hijos pueden levantar al cielo sus frentes honradas y respetadas por mí.

Murió mi marido y también Pedro; y vea usted, yo paso los días contemplando estas cartas y estas flores marchitas, que guardo en este neceser como recuerdo de mi gran falta y lloro de arrepentimiento; no sé si por haberlas recibido ó por no haber atendido al autor como él querría y yo deseaba.

Y la rugosa viejecita, bajó el verde emparado del jardincito; con sus temblorosas manos removía cartas y flores, recuerdos de un pasado de tristes padeceres, en tanto las palomas arrullaban sus idilios amorosos en el pintarrajeado palomar y que las golondrinas con sus trinos y jorgeos parecían entonar un himno de gloria á la santa y suprema libertad de sus amores.

MULICIONES.

" REFLEJOS "

Pues, señores, un asunto hoy preocupa mi cerebro: por qué causa este periódico lo han titulado REFLEJOS. El asunto no es tan nimio que no preocupe al más serio la incógnita de ese nombre si es que da en pensar en ello. ¿Si será porque las niñas sandungueras de este pueblo han dejado al director los más divinos REFLEJOS de sus miradas tranquilas de sus ojazos tan negros? ¿O será porque la sal que rebosa de los cuerpos de las isleñas, arranca del sol sus vivos REFLEJOS que el director aprovecha demostrando no ser lerdo? ¿O será... será... ¡Eureka! ¡Ya está aclarado el misterio! Es (no cabe duda alguna que ha tenido buen acierto) que no hay cosa más hermosa para que emita REFLEJOS de policromas bellezas con un estómago hambriento.

* * *
Post scriptum:

Me olvidaba de encargar al pueblo isleño que unánime se suscriba al periódico REFLEJOS, si demostrarnos desea que conserva el *gusto estético*.

M. SANDOVAL.

Rápida

San Fernando

De entre las poblaciones más pintorescas del rincón andaluz, de la provincia gaditana, sobresale por su situación espeial la ciudad de San Fernando.

La noble Isla de León, circundada por sus hermosas salinas, fértiles huertas y arrulladas sus costas por el mar de la bahía de Cádiz, ofrece una vista panorámica admirable, que simpatiza y emociona.

El clima es hermoso; el aspecto interior de la ciudad es atrayente, por sus anchas é higiénicas calles y sus esbeltos edificios.

No resuena esta ciudad con la importancia que debiera y dada la extensión que ocupa; su brillante historia, su unión con el Arsenal de la Carraca, hoy única factoría militar del gobierno de la nación; el poseer la Comandancia general del Apostadero, Regimiento de Infantería de Marina, Observatorio astronómico, cuya fama es mundial, y la riqueza de su industria de la sal; por todo ello á la ligera descrito, se comprenderá, pues, la razón que tenemos en consignar la poca fama y renombre de que goza San Fernando.

Tiene títulos y motivos bastantes para emanciparse de tutela muy honrosa, gobernándose de una manera algo independiente, lo que indudablemente le ocasionaría mayores respetos, más nombradía y mejores trabajos y beneficios.

GASPAR BUIZ

POR ESAS CALLES

Necrología.

El fallecimiento de D. José Reinaldo Sevillano, ha causado en ésta honda impresión.

Dicho finado estaba emparentado con los Sres. D. Manuel Palomino Márquez y D. José Sánchez Meilado. Nuestro pésame á los dolientes.

Bodas próximas.

En breve contraerá matrimonio en esta ciudad, la bella y elegante señorita Carmen Ramos y Leguey, con nuestro estimado amigo el ilustrado maquinista mercante D. José Sabater Corzano.

—También está concertada la boda del industrial D. Aurelio García Cutila.

Mejoría.

Nos alegramos de la mejoría experimentada en la enfermedad que venía padeciendo nuestro amigo D. José de Torres, Mayordomo de este excelentísimo Ayuntamiento.

Cese.

Ha cesado como Presidente de la Sociedad de Artes y Oficios, nuestro apreciable amigo D. Juan Sillero Araque, habiéndose nombrado en su sustitución á D. Sebastián Utrera.

Velada.

En la que anoche celebró la Sociedad Eslava tomaron parte las señoritas Pilar y Rosario Fernández y los señores Meléndez, Asencio, Gentil, Pereira, Sandoval y Valverde.

Resultó brillante.

Gracias.

Se las damos á nuestro Alcalde, porque atendiendo nuestras quejas, ordenó la recomposición de la calle de San Lorenzo.

Herencias.

El Juez de primera instancia de Frechilla, cita á los herederos del difunto Francisco de Paula Matia Cisneros, natural de Fuentes de Nava, donde falleció abintestato en estado de soltero, el 11 de Septiembre de 1909, á los 70 años de edad, sin dejar ascendientes ni descendientes. (Se presentan primos carnales.)

—El de primera instancia del Distrito del Congreso, en Madrid, cita á los herederos de D.^a Josefa Martínez Castro, natural de Madrid, donde falleció soltera á los 62 años de edad, el 5 de Diciembre de 1902, sin testar. (Se presenta un hermano y sobrinos carnales.)

—También el Juez de primera instancia de Cangas de Tineo, cita á los herederos en juicio de abintestato de los cónyuges D. Francisco Jiménez Delgado y D.^a Juana Valcárcel Uria y Flores de Sierra. (Se presentan hermanos de doble vínculo, hijos del matrimonio.)

—Por la misma autoridad de Salamanca se cita á los herederos de Marcelina Corral González, que falleció sin testar el 29 de Octubre de 1876 á los 42 años de edad, soltero. (Se presentan cuatro hijos de una hermana.)

Era necesario

En la sesión última que ha celebrado nuestro Excmo Ayuntamiento, el alcalde señor Gómez Rodríguez dió cuenta de la petición que de trabajo hacían los obreros de esta población.

Acordóse formar una relación de aquellos que lo solicitasen y que por semana trabajarán en la recomposición de la calle Ramón Auñón, para lo cual habrá un presupuesto de 1430 pesetas.

Así mismo se acordó hacer otras obras en la Casa de Matanza que eran de absoluta necesidad.

La resolución del Ayuntamiento es aplaudible, pues en dichas calles se emplean porción de obreros necesitados.

Natalicio

Dió á luz felizmente un robusto niño la señora esposa del empleado municipal don Federico Pineda.

Cambio

Hemos recibido *La Correspondencia de San Fernando, La Gaceta Andaluza y La Asociación Mercantil Española*, con quienes dejamos gustosamente establecido el cambio.

No se acepta

Un individuo acudió á la Alcaldía, solicitando que las lápidas que en el cementerio colocaran los interesados de familia no tributaran al Ayuntamiento, toda vez que si antes se efectuaba era para abonar al conserje y éste hoy cobra de los fondos de propios.

Puesto á discusión el asunto ante la Corporación fué desestimada la petición por improcedente.

A Sevilla

En el tren correo del pasado día 12 marchó á Sevilla una numerosa comisión en el que van representadas todas las clases sociales de San Fernando, con objeto de testimoniar al señor Cadalejas y á ser posible á S. M., el agradecimiento del pueblo por la adjudicación á la empresa Rivera del ante-dique de la Carraca.

Mejora es esta en la que han tomado parte muchas personalidades.

Desde que el señor Ferrándiz consiguió para su construcción cantidad en el presupuesto, hasta la fecha en que el señor Arias Miranda ha adjudicado la obra, todos han trabajado por interés patrio y de la Marina en pró de este resultado.

¡Quiera Dios que la casa concesionaria, cumpla su compromiso para crédito de la razón social y bien de la Carraca.

Planillas de nacimiento

y defunción, á 10 cénts.

PLAZA DE SAN AGUSTIN, N 4.

IMPRESA «LA UNION»

Los duelos de Chiesa

(De El Imparcial)

Un lance accidentado.—Veinticuatro asaltos.—La policía llega y se va.—El general Fecia Dicossano, cinco veces herido — Incidente emocionante.—La solución de las otras cuestiones.

Roma 10 (1,45 noche).

Se ha verificado el duelo, que preveía en mi telegrama de ayer, entre el diputado Chiesa y el general Fecia Dicossano, á consecuencia de la nueva provocación que éste dirigió á aquél.

Al lugar donde el lance debía verificarse acudió una comitiva que ocupaba doce automóviles. Chiesa iba acompañado de varios amigos; con Fecia iban su hijo, que es teniente de navío, y su yerno, comandante de infantería. Veinticinco periodistas completaban la caravana.

El encuentro, según se estipuló, debía efectuarse á sable, sin exclusión de golpes. La hora fijada era las cinco de la tarde y el lugar de la cita un punto distante de Roma cinco kilómetros. Pero la persecución de los gendarmes de caballería obligó á prolongar la carrera hasta llegar á Colonna, que está á 28 kilómetros de la capital.

Era cerca del anochecer cuando, detrás de una casucha de pastores, quedaron los adversarios frente á frente.

Desde el principio se vió que el juego de Chiesa era violentísimo y el general se limitaba á parar los golpes reculando, con el indudable propósito de cansar á su rival.

Habían pasado sin consecuencias cuatro asaltos, cuando fueron divisados tres gendarmes que acudían á galope al lugar del combate. Duelistas y padrinos tuvieron apenas tiempo de esconderse en la cabaña y tirar las armas debajo de un camastro; pero los periodistas consiguieron fácilmente hacer que se marcharan los jadeantes gendarmes, bien engañados, ó bien fingiendo que lo estaban.

Al punto se reanudaron los asaltos, cada vez más briosos y violentos. Por fin, Chiesa hiere á Fecia levemente en el autebrazo derecho, y luego éste hiere á aquél en la sien del mismo lado, levemente también.

El diputado toca al general por tres veces: dos en el rostro y una en el muslo izquierdo, sin producirle más que rasguños. El general pega también de firme, á pesar de sus sesenta y nueve años.

Ultimamente, en el vigésimo cuarto encuentro, tal vez el más duro, Fecia Dicossano recibe una herida que va desde debajo del ojo derecho hasta los labios é interesa los tejidos subcutáneos.

La sangre inunda el rostro del valiente y anciano general; los médicos taponan la herida, y luego Fecia se dirige á una mesilla cercana, donde está el botiquín.

Cuan lo los facultativos se disponen á desinfectar y coser el desgarrado rostro del general Chiesa, muy conmovido, entre la emoción de los circunstancias, le tiende la mano y dice con vacilante voz:

—Saludo en usted al valiente veterano de las guerras de la Independencia.

El momento es solemne, casi trágico. Todos los presentes permanecen mudos. Fecia mira fríamente al diputado, sin alargar su mano. Después, entre la sorpresa y la angustia generales, dice:

—¿Quién es usted? ¡No le conozco!

Y le vuelve la espalda. El que un momento antes era su adversario, palidece y exclama:

—¡No me había engañado! ¡Ustedes lo han visto!

En el mismo momento, el oficial de Marina, hijo de Fecia, creyendo que Chiesa ha insultado á su padre, grita: «¡Cobardé!», y va á lanzarse sobre él; los amigos y los periodistas lo sujetan y consiguen llevárselo. Mientras tanto, el diputado republicano explica sus palabras: quiso decir que no se había engañado cuando tuvo el temor de que el general no comprendiera los sentimientos que le impulsaron á tenderle la mano.

La escena es de una gran tristeza; cuando los médicos han cosido la herida y han vendado por completo el venerable rostro del valeroso anciano, los cuatro padrinos del lance deshacen el equívoco y aseguran á Fecia que Chiesa pretende testimoniarse su estimación. Entonces, Fecia, sorprendido, se precipita hacia su heridor, le dá la mano y ambos se abrazan entre los aplausos y la emoción de todos.

El regreso á Roma se efectuó cuando era ya noche cerrada.

Rápidamente se ha divulgado el resultado del encuentro, que era esperado con gran ansiedad.

El público lee con extraordinaria avidez los relatos que publican los periódicos.

La cuestión pendiente entre Chiesa y el hijo de la duquesa Litta se ha arreglado con un acta en que los padrinos del primero dan á los del segundo satisfacción bastante; se advina por consiguiente, que también tendrá arreglo la planteada al diputado republicano por el conde Morando, sobrino de la duquesa.

Así quedarán terminados todos estos enojosos asuntos que durante varios días han detenido el curso de la vida política italiana.

TEDESCHI.

Oficinas públicas

EN CÁDIZ:

Horas de despacho en los días no de fiesta
Gobierno civil de 11 de la mañana á 4 de la tarde.

Gobierno militar de 9 de la mañana á 11 de la misma.

Delegación de Hacienda de 11 de la mañana á 3 de la tarde.

NOTA POETICA

El Capricho

Por coger Mari-Rosa
una leve y voluble mariposa
de alas blanca é inquieta,
destrozó con sus idas y venidas
las alfombras floridas
de un sembrado campestre de violetas.
Y corrió de tal suerte,
persiguiendo al insecto enagenada,
que inundó la pradera perfumada
con las galas marchitas de la muerte.

**

Consiguió Mari-Rosa
cautivar á la blanca mariposa.
Mas sus locos anhelos fueron vanos;
pues á poco de haberlos conseguido,
el bellissimo insecto, mal herido,
terminó la existencia entre sus manos.
¡Y que en vez de verdores
y violetas moradas,
solo alzaban el cáliz tristes flores
sin corolas, deshechas, destrozadas!

S. CAMUÑEZ.

La Viudita

Antes de cumplirse el año
de la muerte de su esposo,
siendo el hecho escandaloso,
inconcebible y extraño,
del negro Juan, que su suegro
de mayordomo tenía,
se enamoró Rosalía
y se casó con el negro.

Fué el asombro general,
y contra la pobre viuda
entabló campaña ruda
la chismografía social.

Pero ella con gran reposo
así convenció á su suegro:

—«Para cumplir con mi esposo,
¿qué luto más riguroso
que casarme con un negro?»

JAVIER DE BURGOS

En busca de un tesoro

La población entera de Las Palmas está intrigada con el desarrollo de un raro y atrayente suceso que, cuando esté desenlazado, constituirá un tra-sunto fiel ó una deliciosa parodia (según sea el desenlace) de la más bien urdida novela por entregas.

A bordo del último vapor procedente de Cuba, fondeado en este puerto, llegó un viajero que, apenas desembarcado, preguntó cuál era el domici-

lio del conocido abogado D. Rafael Ramírez, y se dirigió á él.

El abogado y el viajero celebraron varias reservadas conferencias, cuyo misterio fué violado al cabo.

El segundo había dicho al primero que en la casa propiedad y domicilio de éste, situada en la plaza de la Democracia, había oculto un tesoro en onzas de oro, que dejó allí, hace más de un siglo, una familia inmensamente rica, á quien los azares políticos obligaron entonces á trasladarse á Cuba.

El cubano traía un plano del edificio y convino con el dueño en realizar por su cuenta las excavaciones necesarias y cederle la mitad del tesoro, si llegaba á encontrarlo. Ambos convinieron en formalizar su convenio mediante una escritura, y ayer quedó firmado el instrumento público.

Aoio seguido dieron comienzo las excavaciones. Lo que afirmaba el inesperado viajero tenía todos los visos de ser una verdad. En el lugar indicado en el plano han sido descubiertos dos paredones subterráneos: uno de ellos tiene un ventanillo que dá á una laberíntica sucesión de habitaciones, en las cuales se afirma que está oculto el tesoro.

Durante todo el día de hoy permaneció estacionado frente al edificio un compacto gentío que hacía los más opuestos comentarios sobre la causa causa que lo juntaba allí.

La emoción sigue: los trabajos hasta llegar al sitio donde encontrarse el dinero ó el chasco durarán aún dos ó tres días. De modo que, como es uso folletinesco, hay que acabar este despacho con las sacramentales palabras: «Se continuará.»

D. José M.^a Marrufo

MÉDICO

Churruca, número 39.

HISPANIA

Compañía de Seguros

de Incendio, Accidentes del trabajo, etc.

Representante: MANUEL SOTO

Murillo, 24

Manuel Mora

SOMBRERERIA

Se hacen composturas

Ramón Auñón, 40

Imp. LA UNION, F. Fontecha, 4: Cádiz

Imprenta "La Unión"

TALLERES, PLAZA FERNANDEZ FONTECHA, 4

CÁDIZ

Se hacen impresiones de todas clases á precios económicos

Tarjetas de visitas desde 1'25 pesetas el 100.—Facturas, Memorandums, Recibos talonarios, Circulares, Modelaciones, Etiquetas, etc.—500 Cartas Comerciales desde 6 pesetas.

F. Fontecha, núm. 4:--Cádiz

"EL RACIMO"

DE JOSE GARCIA SANCHEZ

Vnos, Licores y Café

SE SIRVEN PLATITOS

General Pasquin esquina á Carretas (antes EL SIGLO)

Manuel Riera González

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES CON EJERCICIO
CENTRO JURIDICO ADMINISTRATIVO

Gestión de toda clase de asuntos de los Tribunales y demás oficinas del Estado y particulares. Obtención de certificaciones de todos los Registros. Cobro de créditos. Informes comerciales. Cumplimientos de exhortos. Representaciones Comisiones, etcétera. Activos corresponsales en todas las provincias.

Horas de despacho: de 12 á 2 tarde y de 6 á 8 noche.

Oficinas: R. del Castillo, 40

S. Fernando

AGUSTIN CLOTET

Tejidos y novedades.—Grandioso surtido en artículos de novedades para Trajes de Señora y Caballero.—Camisas, Cuellos, Puños, etc.

Ramón Auñón, 36

Cayetano Roldán Moreno

MÉDICO

Constitución, 77

Enrique Llamas Prieto

Procurador

La Herrén, 11

José Haro García

Despacho de Carnes y Chacinas

Buena calidad.—Peso completo

General Pasquín, 27

Antonio Barroso

TALLER DE HERRERIA

Se hacen toda clase de trabajos

Rodolfo del Castillo, 12

José González Camoyano

MÉDICO

Soledad, 6

Manuel Pece Casas

Médico

Cervantes, 7

Julio Charlo é Hijo

Fábrica de Calzado de todas clases

Constitución, 89

LUIS CARAMÈ

Centro de Habilitación de Clases Pasivas

Constitución, 73

Taller de Plancha

Narciso Rodríguez

Las personas de buen gusto deben planchar la ropa en esta Casa.

Ramón Auñón, 25

LA NUEVA DIANA

Manuel Piniés

Vinos y Licores de todas clases.—Café superior 10 céntimos taza.

PARADA DEL TRANVIA

Servicio esmerado

Colón y Animas

CARNECERIA

[Lorenzo Sánchez Pupo

Peso completo y calidad superior

General Pasquín, 39

Administración de Fincas

FRANCISCO LAGARDE

Santiago, núm. 4.

“LA FUENTE” Confeitería

Antonio Rey

Se confeccionan ramilles para bodas y bautizos

Constitución, 84 y General Pasquín, 5

Dr. Sarriá

Garganta, Nariz y Oídos

Maestro Portela, 11

SOTO

DENTISTA

COLON, 14

Gran Taller de Sastrería

Juan Sillero Araque

Se confecciona toda clase de trajes

Prontitud y esmero

Ramón Auñón, 21

TOVIA Y COMPAÑIA

San Fernando (Cádiz)

Grandes existencias en Tejidos

DE TODAS CLASES

Precios sin competencia

Rafael Hernández Santos

Procurador

Constitución, 33, bajo

REFLEJOS

PERIODICO INDEPENDIENTE

Suscripción. 0'50 pesetas al mes

Fuera: trimestre 1'75

Se publica los días 6, 14, 22 y 30 de cada mes

Oficinas: R. del Castillo, 40

Marqués del Real Tesoro

Vinos y Coñac

Jerez de la Frontera

Grandes premios Madrid 1907 y Zaragoza 1908

Pedid en todas partes “PAJARETE”

Representante en San Fernando: Riera

R. del Castillo, 40

LA MALLORQUINA

de José Quirós

CAFÈ, RESTAURANT Y CONFITERIA

Servicios á la carta y por cubiertos

PRECIOS MÓDICOS

Constitución, 90

MANUEL DUARTE

Platería, Relojería y Optica

Precios sin competencia

Ramón Auñón, 19

Sebastián Peña

Gran Taller de Calzado de lujo

Precios económicos

General Pasquín, 6

M. J. Ramirez

Mercería, Quincalla, Pasamanería, Papelería y Útiles de Escritorio

Ramón Auñón, 44 y Constitución, 144

RAFAEL MARTINEZ

Tejidos y novedades. — Quincalla.— Calzado de todas clases. — Camisas, Cuellos, Puños, Corbatas, etc.— Extenuo surtido en juguetes.

Ramón Auñón, 29

Droguería y Ferretería

García Movellán y Sáiz

Loza, Cristal y Batería de Cocina

Inmenso surtido

Avenida de Beránger

AGUAS MINERO-MEDICINALES

DE

Torreón del Mármol

Manantial en el término de Vejer de la Frontera

(PROVINCIA DE CADIZ)

ANALIZADAS POR EL DOCTOR CAJAL, DE MADRID

Estas aguas son, por sus buenos é inmediatos efectos, las más eficaces para combatir las afecciones del **estómago, hígado, riñones y vías urinarias.**

Tomada en la mesa como bebida habitual no se sufren trastornos gástricos; se activa la nutrición, adquiriéndose agilidad, vigor y salud, hasta en las personas de avanzada edad; y los mismos efectos maravillosos producen á los niños, evitando las indigestiones, tan frecuente en ellos en los primeros años.

Depósito general en **SAN FERNANDO (Cádiz)**

Calle de la Constitución, 104, principal